

七旬老人胡春根自办乡村艺术团

30年送戏到社区村组300余场

□武桂成 记者 宋晓华 文/图

8月14日,酷暑难当,然而当天下午的东台市时堰镇新时代文明实践所却是琴声悠悠,歌声阵阵,一楼排练大厅,时堰艺术团的团员们正在排练新创作的独唱、戏曲、表演唱、器乐合奏等节目。领头创办该艺术团年届七旬的退休工人胡春根精神饱满,虽然汗水湿透了衣服,但热情不减。30年来,该艺术团义务送戏到社区和村组300余场,宣传了党的方针政策、弘扬了正能量,传播了文明新风尚。

个人爱好引起众人响应

胡春根从小就对器乐演奏情有独钟。1992年春天,被调到当时的时堰镇办企业东台市工具厂任技术员,他与厂里韩年喜、孙山、尹兆琪、赵龙安、周荣茂等有共同爱好的干部职工经常相约周末一起搞民乐合奏和演唱。愉快的周末里,常常有一首首耳熟能详的曲子飘出厂外,优美的旋律逐渐吸引了更多的文艺爱好者加入。随着时间的推移,艺术团成员从数名员工逐渐发展到厂外社会上的人员共同参与。

何不组织一个半专业的艺术团体,让活动正常开展起来,为宣传精神文明、促进乡风文明多作贡献?不久,胡春根领头创办了时堰艺术团。

创办初期首先遇到的是活动场所问题,他们先是星期天在工厂车间门口的场地上搞活动。但是遇到阴雨天就搞不成了。后来随着艺术团的发展壮大,就只能到外面去想办法解决活动场地,一段时间借用在时堰镇三时村的四楼上。夏天酷暑难当,他们依然坚持每周一练,从不间断,后来镇里建成标准的新时代文明实践所,艺术团终于拥有了一间属于自己的排练室。

另一个难题是活动经费问题。创办初期的曲谱复印都是胡春根自费出去复印,后来在外工作的儿子买来了打印机,曲谱可以自己打印了。“以前的曲谱都是手工写好后再去复印,我退休后有了时间,下决心学会了电脑打印曲谱。”胡春根说,现在艺术团所用曲谱都是电脑打印的,他还有不少的曲谱发表在中国曲谱网上供全国广大乐友下载使用。

“艺术团创办初期的所有费用,从置办小音响、中音响到现在广场演出的大功率音响、电脑,演出用的笔记本电脑、灯光,各种有线话筒、无线话筒、电容话筒等,共计5万多元,也都是我出钱买的,在这方面离不开我妻子和儿子的支持。”胡春根感慨地说,他



8月14日,胡春根(左三)在时堰镇新时代文明实践所带领团员们排练节目。

原来是拉二胡为主的,乐队成员也是拉二胡的多,为了增加弹乐的声部,丰富乐队的层次,他又购买了扬琴和中阮等乐器,并加入了大提琴、电吹管等西洋乐器,让音乐伴奏的音色更加丰富多彩。

对于艺术团的各项事务,胡春根事必躬亲,从准备节目源、校对、编排、打印、排练,到演出的灯光安装、音响安装、背景墙安装、乐队指挥、音响调整、演出的视频拍摄、图片拍摄、编辑视频、发送上网、分享给大家和朋友圈都是他在做。

如今的时堰艺术团已经拥有成员38人,有退休和在职教师、企业职工,机关和事业单位工作人员、村居退职干部以及农民文艺爱好者。

进社区、村组传播乡风文明

时堰艺术团积极响应镇党委、政府的号召,积极排练和演出充满正能量的文艺节目,送戏到社区和村组。大家一起排练了十首优秀红歌、群众喜爱的戏曲选段、反腐小戏等节目,表现形式上有民乐合奏、器乐独奏、表演唱、大合唱、对唱、歌伴舞及淮剧、京剧、锡剧、黄梅戏等。

去年,艺术团在时堰镇姜林村演出后,有两名妇女喊着“不让走”,让艺术团的成员们大吃一惊。原来,她们说好多年没有看到这种演出风格的艺术团了,节目贴近生活,大家看了很受教育,希望艺术团再辛苦一下,一定要再演一场。

去年时堰镇举办“万颐广场文化艺术周”,时堰艺术团连演了三个晚上,让村民们大饱眼福,大呼过

瘾。好几位年轻人对胡春根说:“你们演出的这些节目接地气,真是老少皆宜,看了还想看。”多年来,时堰艺术团的足迹遍及全镇各村、居、场,还应邀到邻近的溱东镇和兴化市溱潼镇演出,受到广泛好评。

30年来义务演出300余场

今年是党的二十大胜利召开之年,胡春根日夜精心构思,创作和改编了一批宣传中国共产党伟大成就、红色经典的歌舞作品。他和艺术团成员们一起潜心研究,注重在表演形式上的突破,力求给观众以美的享受和艺术的熏陶,激发爱国热情。

节目内容结合时代特征,通过歌伴舞、黄梅戏、民乐合奏等多种形式表现。为了确保演出效果,每周日队员们雷打不动进行排练,虽然天气炎热,但排练也一天没落下。为了一个动作,一句唱词,队员们不厌其烦排练10多次,直到满意为止,力求给观众以全新的感受。

“时堰艺术团自成立30年来,本着活跃社区文化生活,服务广大民众的宗旨,义务送戏下乡300余场,深得社区居民和村民的称赞。如此良好的口碑与创办人胡春根的不懈努力是分不开的。”东台市时堰社会事业局负责人介绍说。

眼下,胡春根和时堰艺术团成员们正铆足干劲、紧锣密鼓地排练庆祝党的二十大胜利召开的优秀节目,积极送戏下乡,为盛会的召开唱响最美的赞歌,并在乡村振兴促进乡风文明,建设和谐社会的大道上坚定地走下去。

盐城

国际湿地 沿海绿城

中华麋鹿园

盐阜大众报报业集团 宣